

ОТЗЫВ

научного консультанта на докторскую диссертацию Турды-Ахановой Ироды Абдумаликовны на тему «Репрезентация концепта «одам/человек» в лексико-фразеологической системе таджикского и русского языков», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык) и 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Современная лингвистика находится в фазе поиска новых методик и направлений, задача которых – проникнуть в суть лингвистического объектирования знаний, выявить различные аспекты лингвистического и социокультурного взаимодействия. Для исследования представляют интерес и те языковые частности, которые, как мозаика, складываются в единую лингвокультурологическую картину.

Такое изучение ведет не только к выявлению и описанию закономерностей, которыми определяется структура соответствующих речевых произведений, но и также дает возможность на серьезной фактической основе решать собственно когнитивно-лингвистические проблемы. Важность данной темы заключается в необходимости исследовать национально-специфические элементы таджикской и русской языковых картин мира, используя многочисленные лексические и фразеологические единицы, связанные с понятием «человек».

В диссертации детально исследован концепт "Человек" в лексике и фразеологии таджикского языка в сравнении с русским языком, выявлены их национально-специфические черты при помощи семантико-когнитивного анализа, изучено соотношение общих и национально-специфических признаков данного концепта в лексико-фразеологической системе таджикского и русского языков, а также определены особенности языковой репрезентации концепта "Человек" в обоих языках.

В работе также рассмотрены проблемы организации лексического поля "Человек", его макро- и микроструктуры, а также средства вербализации данного концепта в лексической и фразеологической системе таджикского и русского языков.

Автор умело сочетает методы исследования материала, основными из которых явились: общие методы научного познания: анализ, наблюдение, синтез, сравнение; лингвистические методы: сопоставительно-типологический метод, компонентный анализ, структурный анализ, семантико-когнитивный метод, прием культурно-фоновой интерпретации; эмпирические методы: изучение специальной литературы, анализ данных словарей; элементы квантитативного метода, использованного при анализе и наглядного представления полученных результатов исследования в виде таблиц и т.д.

Теоретическая значимость исследования обуславливается важностью изучения проблемы концептосферы национальных языков. Значимость работы заключается также в выявлении общих закономерностей становления и функционирования анализируемого концепта в рассматриваемых языках. Материалы и теоретические положения диссертационного исследования представляют интерес в плане сравнительного изучения лексики других индоевропейских языков, позволяют выявить специфику и универсальные черты других концептов, функционирующих в родственных языках.

Практическая значимость. Результаты исследования и выводы, приведенный в работе иллюстративный материал могут найти применение при составлении учебников и учебно-методических пособий по лексикологии, лексикографии, лингвокультурологии, теории и практике межкультурной коммуникации; при составлении словарей, при написании выпускных работ по лингвистике.

Все сказанное указывает на комплексный характер исследования, свидетельствует о научной новизне и актуальности темы, ее теоретической и практической значимости.

Диссертационная работа Турды-Ахановой Ироды Абдумаликовны на тему «Репрезентация концепта «одам/человек» в лексико-фразеологической системе таджикского и русского языков» является оригинальным, интересным, значимым по своей актуальности исследованием, в полной мере отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык) и 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Научный консультант:

доктор филологических наук,
профессор



05.12.2024 г.

Таджикистан, 734025, г. Душанбе,

Ул. Мирзо Турсун-заде, 30.

Тел.: 93 514 24 49

e-mail: shambezade56@mail.ru

